

中国黄金报

CHINA GOLD NEWS

SGE 上海黄金交易所
SHANGHAI GOLD EXCHANGE

S·E 上海钻石交易所
SHANGHAI DIAMOND EXCHANGE

金銀業貿易場
The Chinese Gold & Silver Exchange Society
Since 1910

指定信息 权威媒体

2015年12月11日 星期五

总第2124期

每周二、周五出版

本期12版

国内统一刊号 CN11-0182

邮发代号 1-157

黄金储备里的“小国政治”

两个月前，奥地利代表小国在伦敦金市协会于维也纳举行的黄金年会上放话，奥地利央行执行董事皮特·慕斯勒齐当时称，对于一些较小的国家来说，黄金成为了央行储备中一个基础的部分，成为安全因素中的一个缓冲，这与以前的情况大不相同。

▶ 详见8版

重视基层黄金矿山科技建设

基层是科技的发源地，是科技人才成长的平台。建议甄选几座管理优秀、建设条件较好并有一定生产规模的黄金矿山，集聚力量，将其建设为信息化、数字化的试点矿山，为未来建设智能化一流矿山打下基础，这是地下矿山建设的大趋势。

▶ 详见5版

金一文化拟募集资金约16亿元

12月2日，北京金一文化发展股份有限公司股票复牌，并披露《2015年非公开发行A股股票预案》。《预案》显示，公司拟募集资金总额不超过16.5亿元。扣除发行费用后，拟将6.5亿元用于偿还银行贷款和黄金租赁，剩余部分将用于补充公司流动资金。

▶ 详见珠宝周刊A版

2015第十届中国黄金与贵金属峰会在沪召开，会议聚焦企业转型升级

展望黄金行业机遇与挑战

本报讯 记者吕磊报道 2014年中国黄金产量已达到451.80吨，连续8年成为全球最大的黄金生产国；2014年黄金消费量达到886.09吨，再次成为全球最大的黄金消费国。2015年，上海黄金交易所的黄金交易量已超过3万吨，连续9年成为全球最大的黄金现货场内交易所。这是12月9日在上海举办的2015第十届中国黄金与贵金属峰会公布的数据。

来自中国内地、中国香港，以及美国、英国等全球19个国家和地区的200

多位专业人士参加了此次为期两天的峰会。国家“一带一路”战略、黄金市场国际化等对国内黄金市场及黄金矿业发展的深远影响，中国黄金矿业企业从传统向现代企业的转型路径、美联储的货币政策立场对贵金属市场投资需求的影响等议题，成为本次峰会热议的焦点。

多位国内外黄金行业领袖出席本次峰会。中国黄金协会会长，中国黄金集团公司总经理、党委书记宋鑫，上海黄金交易所理事长焦瑾璞，山东黄金集团有限公司董事长、党委书记陈玉民，

山东招金集团有限公司董事长路东尚，紫金矿业集团股份有限公司总裁王建华等出席了此次论坛。

世界黄金协会和上海黄金交易所顾问郑良豪、中国建设银行商品与期货交易部总经理王勇、芝加哥商业交易所集团贵金属业务执行董事 Harriet Hunnible (哈里特·亨纳布尔)、CPM集团管理合伙人兼创始人 Jeffrey M. Christian (杰弗瑞·克里斯蒂安)、工银标准银行贵金属策略主管 Tom Kendall (汤姆·肯达尔)、法国兴业银行金属研究主管

Robin Bhar (罗伯特·巴尔)、英国金属聚焦有限公司董事 Nikos Kavali (尼科斯·卡瓦利斯)、纽约商品交易所会员协会主席 William Purpura (威廉·派皮儿) 等黄金市场领域的众多专家学者也参加了本次峰会。

2015中国黄金与贵金属峰会是由中国黄金协会、上海黄金交易所、世界黄金协会支持，上海黄金饰品行业协会主办的大型高峰论坛，至今已连续举办了十届，现已成为国内外广泛认可的黄金与贵金属行业年度聚会。

焦瑾璞：金交所将加快国际化进程

本报 记者吕磊报道 今年截至目前，上海黄金交易所的黄金交易量已超过3万吨，已连续9年成为全球最大的黄金现货场内交易所。在12月9日上海举行的2015中国黄金与贵金属峰会上，上海黄金交易所理事长焦瑾璞在发言中透露。

目前，上海黄金交易所拥有国内会员183家，国际会员62家，共约1万家机构客户和800多个人投资者，通过会员代理参与上海黄金交易所交易。

焦瑾璞表示，未来上海黄金交易所将坚持市场化、国际化道路，进一步推动全球黄金市场共同发展，由此将在市场创新、国际化进程、提升服务等方面开展一系列的新措施。

据焦瑾璞介绍，上海黄金交易所将加强创新，进一步丰富市场功能。

“下一阶段，上海黄金交易所将加大创新力度，丰富黄金市场功能。将完善创新激励机制，在市场细分和需求分析的基础上，优化产品线结构，设计产品发展路径和商业拓展模式。”焦瑾璞说，“同时，丰富市场主体类型，尽快推动保险资金、基金公司、期货公司等机构投资者参与市场交易，成立黄金经纪公司，借力农村中小金融机构，逐步增加市场的广度和深度。”

另外，上海黄金交易所还将优化系统功能，根据国际主流先进技术和标准协议，研究探索未来技术性发展方向，以第三代系统开发为核心，建设具有先进性、稳健性的智能型的客户导向交易系统，为市场创新和风险控制创造基础条件，有序推动程序化交易。

在谈到上海黄金交易所如何加快国际化进程时，焦瑾璞表示，国际板是中国黄金市场国际化的主战场，未来几年是国际板发展的关键期。上海黄金交易所将努力构建基础设施基本完备、产品体系较为完整、各类市场主体深度参与、开放水平不断提高、要素有序流动、具有活力和竞争力的市场体系，在国际化进程中再上新台阶。

焦瑾璞说，上海黄金交易所将推出五项举措来推进国际化进程。具体而言，一是在黄金库存冲抵保证金业务平稳运行的基础上，分步有序地推出其他实物库存、外币、国债等资产冲抵保证金业务。

二是推出并完善“上海金”人民币定价机制，并在黄金人民币定价逐步形成后，研究逐步推出白银、铂和钯等贵金属人民币定价交易，为贵金属现货和衍生品的国际交易提供人民币交易价格基准。

三是在交易平台上逐步增加符

合市场需求的交易产品，加强上海黄金交易所产品与境外产品的对接度。

四是提供完善的交易配套服务，加强政策协调，推动国际板成为进口主渠道和亚太地区重要转口中心。

五是进一步加强国际交流合作，积极开展并深化与CME(芝加哥交易所)的合作，为CME会员和客户参与上海黄金交易所市场提供更直接、高效和便捷的投资渠道；探索在境外交易所挂牌以人民币计价的交易所产品；与主要黄金市场及“一带一路”沿线国家和地区建立长效合作机制，条件成熟时在境外重点地区提供实物黄金仓储物流服务。

金交所五步加快国际化

■分步有序地推出其他实物库存、外币、国债等资产冲抵保证金业务。

■推出并完善“上海金”人民币定价机制。

■逐步增加符合市场需求的交易产品。

■推动国际板成为进口主渠道和亚太地区重要转口中心。

■积极开展并深化与芝加哥交易所的合作；与主要黄金市场及“一带一路”沿线国家和地区建立长效合作机制。

在提升服务，树立一流交易所品牌形象方面，焦瑾璞表示，上海黄金交易所将会进一步强化以客户为中心的服务理念，积极推动交易所市场化转型。

“一是进一步提升清算交割服务水平，尽早取得中央对手方清算资质。二是密切关注市场动向，研究监管法规制度，大力推进会员结构和内部架构的调整和优化。三是注重投资者培训和宣传，加强普及性宣传活动，创新交易所产品推荐宣传模式，提升交易所公众认知度，培育合格投资者。四是搭建交易所与会员、战略合作伙伴和投资者的沟通服务平台，尽快推动互联网业务开展，拓展交易服务渠道。”焦瑾璞说。



本版编辑 倪金合

中国黄金协会会长，中国黄金集团公司总经理、党委书记宋鑫：

中国黄金产业进入重要战略机遇期

本报讯 记者吕磊报道 12月9日，2015中国黄金与贵金属峰会在上海举行，中国黄金协会会长，中国黄金集团公司总经理、党委书记宋鑫出席了此次峰会。他表示，中国黄金市场经过十余年的发展已形成了一个功能有别、形态多样的市场体系，成为当今全球增长最快、具有巨大发展潜力的黄金市场。中国已从全球黄金产业的追随者成长为领军者。

据中国黄金协会的统计，2014年中

国黄金产量已达451.8吨，连续8年成为全球最大的黄金生产国；全年黄金消费量达到886.09吨，成为全球最大的黄金消费国；截至2014年底，全国已查明黄金资源储量9816.03吨，位居世界第二。

另外，我国自主研发的多项难选冶提金技术已经达到了国际领先水平，在地质勘查、深部开采、黄金提纯、首饰加工等技术领域也取得了新的突破。

对于当前行业面临的形势与机遇，宋鑫指出，中国黄金产业已经进入了创

新驱动、转型发展的重要战略机遇期。当前，黄金行业发展面临的形势仍然严峻复杂，挑战与机遇并存。

宋鑫指出，黄金是兼具商品和货币双重属性的特殊产品，作为一种全球公认的战略资产，具有国际标准产品、商品价值终极标尺的特质。黄金仍是货币背后的价值支撑，在当今货币体系、金融体系中有特殊地位。在维护国家经济安全、金融稳定方面有着重要作用。今年7月，我国时隔6年公布了黄

金储备数据，截至11月底增至1743吨，今年以来已增加689吨。这也反映了黄金在助推人民币国际化过程中的重要地位，国家应继续增加黄金储备。

宋鑫认为，伴随美元走强，目前黄金及有色金属、石油等大宗商品的价格均低位运行，未来几年金价低位运行或将成为一个“新常态”。不少资源较差的矿山企业已经出现亏损，行业和矿山企业的税负负担比较重，明年企业运营将面临更加艰难的局面。(下转2版)

中国黄金矿业向何处去？



12月9日至10日，2015第十届中国黄金与贵金属峰会在上海召开。大会上，来自中国黄金集团公司、山东黄金集团有限公司、紫金矿业集团股份有限公司、山东招金集团有限公司的主要负责人就我国黄金矿业如何渡过行业发展低谷期、向现代矿业公司转型升级，以及未来黄金行业的发展机遇等发表了看法。

摄影 本报记者 吕磊
▶ 详见2版



安全比什么都重要 ——记金牛公司井下工队长司光献

□叶利萍 赵娟

在嵩金金牛公司，只要提及“工头”司光献，熟悉他的职工大多都会说“这人中”！处于不惑之年的他，性格沉稳，言谈中透着些许威严，平时以“少说空话，多办实事，领导有方，组织有力”得到公司领导、职工的肯定。(下转7版)



中国黄金 China Gold

统一售价 (Price) : ¥ 999.9
限量发行 (Limited) : 199,999套

BEIJING 2022

奥林匹克重逢北京

THE OLYMPIC GAMES RETURNING TO BEIJING

《北京申办2022年冬奥会成功纪念》邮票纯金仿印典藏

中国黄金限量启售

中国黄金 央企品牌 稳健实力 值得信赖

中国黄金集团黄金珠宝有限公司
地址：北京市东城区柳荫公园南街1号中国黄金大厦 全国客服热线：400 898 9959 网址：www.chnau9999.com

仿印邮票由中国邮政集团公司批准
Stamp Replica Authorised by China Post Group

中国集邮总公司
北京华工文化发展有限公司
中国黄金集团公司
联合制作、发行
Jointly Manufactured and Distributed by
China National Philatelic Corporation
Beijing Honav Culture Development Co., Ltd.
China National Gold Group Corporation